
RITUAL ŞI CEREMONIAL 

1N NUNTA DIN SUBZONA ETNO-FOLCLORICA MARGHITA 

CR.A.CIUN PARASCA 

Interpretarea datelor înregistrate în planul sintagmatic al nunţii ro
mâneşti contemporane din subzona pe care am cercetat-o cu prilejul 
„Zilelor culturii populare bihorene" confirmă teza cunoscută, conform 
căreia, în realitatea folclorică în general, prin urmare şi în structura 
nunţii se produc modificări determinate de evoluţii socio-culturale şi 
economice prin care cresc colectivităţile umane. 

Tema contribuţiei noastre nu este aşadar, în afara transformărilor 
novatoare, pregnant desacralizate ce au loc în scenariul nunţii din sub
zona Marghita. 

Cercetătorul dialectician nu poate fi surprins de un asemenea pro
ces logic, obiectiv. Concretizînd, am putea spune că în şirul faptelor 
nuntale se conturează o relaţie inedită, însemnată de conjuncţia „şi", 
dar cu evidente înclinaţii spre ceremonial. ln nunta tradiţională, cînd 
ritualul avea o pondere însemnată, conjuncţia „şi" nu mai este ope
rantă, incit intre cei doi termeni aproape că nu putem stabili o relaţie. 
Rezumînd, cele spuse s-ar prezenta astfel: 

a) Nunta tradiţională - RITUAL SAU CEREMONIAL 

b) Nunta contemporană - RITUAL ŞI CEREMONIAL. 

Problema relaţiei ritual-ceremonial am mai pus-o într-o lucrare1 

unde am încercat să delimităm sferele celor doi termeni. Cu atît mai 
mult acum, cînd analizăm desfăşurarea contemporană a nunţii, iar per
spectiva fiind alta, ni se pare necesară actualizarea discuţiei. In ge
neral, literatura de specialitate nu precizează conţinutul acestora, ade
sea termenii fiind utilizaţi pentru a exprima unul şi acelaşi aspect, deşi 
o anumită nuanţare este făcută în Dic/ionarul Jimbii române moderne. 
Ritualul şi ceremonialul, noţiuni implicate în cea mai complexă mani-

1 Crăciun Parasca, Oraţia de ierldciune, o certitudine valoricd 1n contextul spe
ciilor de ritual, în „Lucrări ştiintilice. Cercurile şliintilice studenţeşti", voi. I, Baia 
Mare, 1973, p. 49-50. 
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festare etno-folclorică - nunta - nu sînt inseparabile dar mc1 nu se 
pot identifica. O să vedem mai jos, cu toate că nu se ,fa.ce o definire 
a noţiunilor, că se conturează o atitudine favorabilă delimitării, îmbră
ţişată şi de noi. In ansamblul lor, obiceiurile şi-au pierdut tot mai mult 
valenţele rituale, le-au accentuat pe cele ceremoniale şi în ultimă in
stanţă pe cele artistice. Prin aceasta au trecut treptat de pe planul cu 
dominantă rituală, sacrală, pe planul cu dominantă ceremonială şi trec 
astăzi pe planul de spectacol2. Aproape de noi, deşi a doua noţiune -
ceremonialul - nu apare, ,,ritualul" fiind raportat „profanului" am 
aşeza şi observaţiile următoare: «Noţiunile „ritualic" şi „profan" sînt 
antinomice, dar acestea numai în accepţiunile străvechi, adică pe te
renul gîndirii primitive. In timpurile mai noi, pe de o parte raporturile 
s-au inversat în sensul desacralizării lor, pe de altă parte structura ri
tualicului s-a remodelat, luînd naştere reprezentările autonome, litera
lizate, aşa cum le cunoaştem astăzi". 3 

Istoriceşte vorbind, ritualul precede ceremonialul, iar o reală eva
dare din canoanele ritualului, datorată mutaţiilor existente pe trepte 
superioare de civilizaţie materială şi spirituală, conturează sfera largă 
cu elemente obişnuite nerituale, facultative ale ceremonialului. Acestea 
din urmă, putînd uneori să circumscrie şi manifestări extrafolclorice 
(vezi în acest sens ceremonialul depunerii unor coroane de flori la 
mormintele eroilor), nu poate fi identificat cu ritualul de trecere nup
ţial tradiţional. In structura actuală a nuntii putem opP.ra cu noţiunea 
de ceremonial, martori fiind la actul regresiunii ritualului spre ceremo
nial. 

Nunta-ritual îşi restrînge dimensiunea în timp ce nunta-ceremonial 
se afirmă cu pregnanţă. 

Cercetările întreprinse de noi în iulie 1973, în satele Dernişoara, 
Abram, Boianu Mare şi Marginea sau în localitatea Cuzap, (în anul 
1969) ne fac să credem că la origine nunta a fost mai redusă ca mani
festare folclorică propriu-zisă, constituită însă din rituri complexe, iar 
ca manifestare ceremonială s-a dezvoltat în timpul istoric ireversibil 
şi nu în acela ritualic, acelaşi totdeauna şi deci reversibil. 

Pierzind sensul sacru al elementelor ritualice, omul l-a păstrat în 
virtutea tradiţiei ( cîţi informatori nu răspund invariabil la întrebarea 
,,de ce se face asta aşa?": - aşa le-am învăţat de la bătrîni) fără să po
sede cheia decodării ideaticii acestora. Se deschidea astfel drumul spre 
inovaţie, uneori „spectaculoasă" şi evident ceremonială. Departe de 
noi gindul de a generaliza acest fenomen. ln satele amintite însă, un 
cîntec cum este „hora miresii" sau „aleruitul miresii ", deşi textul C;5te 
redat într-un mod asemănător cu variantele din subzonele Beiuş-Vaş-

2 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, I.C.E.D., Bucureşti, 1976, p. 183. 
• Petru Ursache, Poetică lolcloriciJ, Iaşi, 1976, p. 81. 
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cău sau Valea Crişului Repede, este însoţit de o melodie de joc, evi
dent nerituală, de achiziţie recentă. 

lntrucît am subliniat că ritualul şi ceremonialul nu sînt în raport 
de coincidenţă, n-am vrea să se creadă că ceremonialul nupţial con
temporan ar corespunde altei finalităţi care este „trecerea" - domi
nantă integratoare a nunţii. Diferenţele se exprimă prin acele mani
festări nerituale, substituind ulterior faptele ritualice, vizibile tot mai 
adesea în zilele noastre. 

Nunta din subzona cercetată, in desfăşurarea ei tradiţională nu se 
abate de la schema şi logica de ansamblu a nunţii româneşti în gene
ral. Motivul ritualic al trecerii fie in plan psihic, juridic, economic, 
vestimentar etc., toate in scopul consolidării noii „celule sociale", cit 
şi „opririle" sau „aminările" trecerii, sînt, în măsura în care putem 
reduce nunta la o schemă "4, acelaşi ca in nunta descrisă de Simion 
Florea Marian5, lucrare monumentală prin cantitatea de informaţii ce-o 
oferă folcloriştilor contemporani şi încă fără corespondent în folclo
ristica nunţii. 

In aria folclorică Marghita, la interferenţa cu alte zone dedt cele 
strict bihorene, unele sate prezintă elemente inedite, verificate de ati
tea ori in creaţia populară, unde întilnim variante subzonale sau chiar 
individualizate la dimensiunea unui sat. 

Bunăoară la Boianul Mare, localitate colinară, motivul trecerii îşi 
concretizează una din secvenţele sale într-un rit de fertilitate ce se 
petrecea înspre dimineaţa primei zile a nunţii: ,,să închidea vrajniţa 
cînd venea, la casa miresii, socrii acestuia. Neamurile mirelui lua o 
iagă dă felitără (sticlă de o jumătate de litru - n.n.) o umplea cu apă 
şi cenuşă. O legau de grumăjer cu o aţă. Unul din neamurile mirelui 
merge in pădure după o nuia dă lemn. Iaga o lega cu aţa în virful 
nuielii. Să urca intr-on alcar ( arţan) şi lega nuiaua cu iaga dă la vîr
ful alcanului în sus apoi nu-i lăsa să intre (pe socrii - n.n.) pînă n-o 
nimere. Dacă n-o Iove, nu-i lăsa. Dacă nu reuşeu, merge după un om 
bogat care ave puşcă şi-o împuşte"6• 

Informatorul nostru n-a lăsat să se întrevadă că ritul ar fi implicat 
un pom roditor, dar cunoscînd rosturile ,lui, îl bănuim. 

Fără să forţăm lucrurile, în context motivaUa fertilităţii şi prospe
rităţii noii familii pe cale de constituire este clară prin valenţele ma
gice încorporate de plinătatea unor corpuri ( aici sticla, alteori găle
ţile pline cu apă sau opusul acestora - găleţile goale ce pot apărea 
în drumul nunţii). Sigur actul final, spargerea sticlei are şi el un scop 
şi nu este pentru noi inexplicabil. El se înscrie in ultimă instanţă pe 
aceleaşi coordonate. Şi numai prezenţa celor două elemente cu încărcă-

' Vezi Crăciun Parasca, .,Oprirea trecerii" în nunta din subzona Beiuş-Vaşcdu, 
în „Biharea", V, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1979, p. 206. 

~ Nunta la români, Bucureşti, 1890. 
8 Informator Spătaru Dumitru 52 ani, grăitor, Boianu Mare. 
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tură magică apa şi cenuşa (rezultată în urma arderii focului) sînt sufi
ciente pentru a susţine consideraţiile de mai sus. Sigur grăitorul nunţii 
din Boianu Mare n-a ştiut să explice obiceiul care azi nu se mai prac
tică. ln schimb s-au reţinut împuşcăturile trase de vînători peste alaiul 
mirilor, aparţinînd de această dată ceremonialului şi nu ritualului. lată 
deci un aspect al mutaţiilor structurale ce au loc în planul sintagmatic 
al nunţii. 

Să mai reţinem din nunta - ritual „oprirea trecerii" - închiderea 
porţii sau a drumului completat de acela al „amînării trecerii" - în
tîrzierca prezentării miresei adevărate în faţa mirelui prin substituiri 
(babă sau femeie şchioapă, uneori un bărbat mascat). Toate acestea 
prezentate în nunta contemporană din subzona Marghita se încadrează 
în sistemul ritualic, avîndu-şi o motivaţie etern-umană. Marile treceri 
comportă indiferent de stadiul de civilizaţie la care ajunge omul, ne
cunoscutul. De aici acea neobosită căutare a celor mai oportune soluţii 
pentru că „trecerea" să fie cit mai bine împlinită. Că astăzi puţini nun
taşi mai cred în forţe malefice supranaturale care ar putea opri trece
rea este cu totul altceva. Ideea, în principiu, se retine pentru că tot ei 
sint aceia care participă la nunta-ceremonial împlinind-o pe plan moral, 
juridic, economic ş.a.m.d. 

Tot în sfera ritualului se integrează „grăitul Ia poartă" conceput 
sub forma unui dialog conflictual intre „grăitorul" mirelui şi „grăitorul" 
din partea miresei, cînd alaiul mirelui ajunge la poarta miresei. Există, 
bunăoară în varianta de la Boianu Mare, o dorinţă certă de a stabili 
o „ordine", un „echilibru" în sistemul aflat temporar în cumpănă prin 
,,trecerea" protagoniştilor de la o stare la o altă stare socială: 

„Staroste mustată creată 
Voi da bucurie mari 
Ati făcut ast-adunari 
Ori vi-i frică asta tari 
Că vă vine oastea mari?" 

Starostelui mirelui i se răspunde prompt: 

„Fie oastea cit o fi 
Noi om cota a stăpîni". 

Pină la urmă aceste „frecuşuri" cum le numeşte informatorul nostru 
Toca Pavel (61 ani) din Dernişoara îşi găsesc motivaţia ritualică, înţe
leasă de partea miresei şi acceptînd-o ca făcînd parte din rosturile fi
reşti ale vieţii pe pămînt, căci „craiul dă-mpărat" plecînd: 

„lntr-o pădure la vînat 
O dat d-o urmă dă căprioară 
Altii ziceau că-i urmă dă căprioară 
Altii că şi fie a mirelui sotioară" 

(Boianu Mare) 
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Sau în oraţia de la Abram: 

„Noi am venit 
Că la această casă boierească 
Este-o floare mohorîtă 
De ochi pămînteşti iubită 
O venit de-aici s-o ducă 
La alte curti boiereşti 
Unde ziua-i soare, noaptea-i lună 
Şi acolo vreme-i bună 
Şi la mulţi ani să trăiască 
Şi frumos să odrăslească". 

257 

În accepţiunea noastră nunta este un sistem bine articulat în care 
relaţiile dintre elementele constitutive sînt în general opozitive: bine
rău; rîs-plîns; solemn-comic ş.a. 

Concilierea între aceste opoziţii aparţine dialogului, cel mai ade
sea explicit iar cind nu, implicit. 

Interesant este faptul că regresiunea ritualului spre ceremonial am 
constatat-o tocmai prin atenuarea rolului dialogului în nunta contem
porană. Se pare că, de această dată, nici spectacularul nu-şi mai gă
seşte susţinerea. Cel puţin pentru unele momente foarte importante ale 
nunţii în care se afirmă dialogul intre două personaje aflate în opozi
ţie (grăitorul mirelui şi grăitorul miresei) sau între oastea mirelui şi 
oastea miresei. Cum în nunta contemporană din subzona cercetată 
personajele specializate încep să se reducă dialogul nu mai este întreţi
nut, de cele mai multe ori oficiind doar un singur grăitor. Numai aşa 
ne explicăm de ce oraţia este fragmentată în informatiile obţinute de 
la grăitori din Boianu-Mare, Abram şi Dernişoara. Spaţiul gol creat 
prin absenţa interlocutorului atrage după sine manifestări ocazionale, 
deci ceremoniale necontrolate de unul din personajele importante ale 
nuntii, care este grăitorul. 

La polul opus acestui fenomen se află oraţia de iertăciune, a cărei 
poezie în semnificaţiile sale adînci, a fost mai puţin cercetată. De re
ţinut că informatorii citaţi pînă acum şi alături de ei i-am mai cita 
pe Chilba Iosif din Cuzap şi pe Zerghe Roman din Dernişoara ( acesta 
din urmă memorînd nu mai puţin de 245 de versuri) ne-au comunicat 
textul oraţiei de iertăciune în întregime, convingîndu-ne că oraţia în 
discuţie este cea mai conservată specie de ritual în subzona cercetată. 
Iar aceasta pentru că -replicile grăitorului nu mai sînt condiţionate de 
un alt emiţător, oraţia de iertăciune avînd caracteristicile unui mono
log. Grăitorul preluînd discursul mirelui şi al miresei, angajează într-un 
monolog obştea întreagă, chemată fiind după gradul de rudenie să bine
cuvinteze „trecerea" miresei la o altă stare socială. Este un moment de 
17 - B!harea 

https://biblioteca-digitala.ro



258 Crdciun Parasca 20 

culminaţie, un ritual de purificare chiar în care se împletesc nostalgia 
dar şi seninătatea acceptării „trecerii" obligatorii. 

Reacţia celor din jur, mai ales a femeilor este lacrima, plînsul, 
poate pentru că însuşi textul oraţiei de iertăciune este un plîns liric, 
un text încărcat cu un limbaj afectiv asemănător incantaţiei magice. 
Am insistat asupra momentului deoarece de la o stare de veselie şi bună 
dispoziţie, prin oraţia de iertăciune ajungem spontan Ia o stare opusă 
şi anume plînsul şi lacrima. N-am vrea să folosim cuvinte mari, dar se 
pare că nunta oferă prilejul afirmării alternative a stării dionisiace şi 
a stării npolini~P. 

ln oraţia de iertăciune din Cuzap există o formulă tipică ce pune 
mireasa în relaţia directă cu fiecare din participanţii la oficierea tre• 
cerii sale, formulă identică unui gest ritualic: 

sau: 

sau: 

„lară mă-ntorc către iubita mea maică 

Frunză verde dă sub nuci 
Vino-aici măicuţă dulci 
Eu mă duc acum te las 
Tă cu lacrimi pă obraz 
Că ţ-am spus măicuţă bine 
Să tii zile păntru mine 
Să răm1i 1n sat cu tine 
Tu măicuţă ai ţinut 
Vinerea şi miercurea 
Să mă poţi înstrăina 
Păstă munţi şi păstă lume 
Unde nu cunosc pă nime etc." 

„lară mă-ntorc către iubitele mele surori 
Iubitele mele surori 
Ca surori mari sau mititele 
Multe sau puţinele 
Cum era cîmpu cu florile 
Aşa-nflorem şi ne veştejem 
Dar amu ne-oi veşteji 
La anu n-oi înflori" 

„Iar mă-ntorc către iubiţii mei fraţi 
Iubi/ii mei frati, 
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Ca şi fraţi adevăraţi 
Veniţi şi mc'l sc'lrutaţi 
C-aşe sd sărutd soră cu frate 
C1nd dă celălalt să dăsparte". 

„lară mă-ntorc către iubiţii mei veri şi verişoale 
Unchi, mc'ltuşi 
Toate rudeniile mele 
Mari sau puţinele. 
- Iară mă-ntorc către fete şi feciori 

- latc'l mă-ntorc către iubiţii mei chemători". 

259 

Oraţia ni se înfăţişează ca o spirală ce se conturează pe măsură ce 
grăitorul comunică în numele miresei dorinţele acesteia. In concluzie, 
obştea întreagă este sensibilizată trăind şi retrăind o experienţă unică. 

Oprindu-ne aici, considerăm că am adus cîteva probe care să sus
ţină premisele lucrării noastre privind nunta din subzona Marghita, în 
desfăşurarea ei contemporană. Concludem prin a arăta că în structura 
nunţii din satele cercetate sint prezente deopotrivă elemente rituale şi 
ceremoniale care împreună servesc aceleaşi dominante integratoare 
"trecerea". 

RITUEL FI' CÎRÎMONIAL 
DANS LA NOCE DE LA SOUS-ZONE ETHNO-FOLKLORIQUE DE MARGHITA (BillOR) 

Resume 

Rcsultat des prcoccupations plus anciennes ii caractere theorique concernant 
le contenu des notions de rituel et ceremonial, Crăciun Parasca propose ce travail 
â caractere theorique et applicatif. En essayant'â delimiter la sphere du rituel, 
d'un c6te et du ceremonial, de l'autre c<'>te, d'une nouvelle perspE'ctive, l'autl'ur 
illustre Ies observations theoriques avec des aspects provenus des recherches effec
tuees â l'occasion des noces roumaines de la sous-zone de Marghil!.a, departement 
de Bihor, dans leur deroulement traditionnel, mais surtout dans leurs manifestations 
actuelles. 

La conclusion de l'auteur est que la noce rll' no~ jours s'enrirh;t comrrP r"re
monial, eo restreignant son aspect de rituel. D'ici, la relation etablie par la con
jonction „et"- rituel et ceremonial - mais ou le ceremonial gagne toujours plus 
de terrain par rapport au rituel. 

Nous assistons donc, â un processus lo~ique. obj!'ctif. explique par l'irr.o~cte 
des etapes superieures de civilisation materielle et spirituelle sur la pensee et le 
comportement des collectivites humaines des villages investigues et non seulement 
d'ici. 
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